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Para cada resposta, identifique o item a que corresponde.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E permitido o uso de calculadora cientifica.

N&o é permitido o uso de corretor.

Risque o que pretende que néo seja classificado.

A cotacao de cada item é de 5 pontos.

O enunciado da prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas
o numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Utilize folhas diferentes para responder a parte geral de portugués e a parte especifica de matematica.
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Formulério

Probabilidades
X é uma variavel aleatoria discreta, de valores x; com probabilidades p;, 1 <i<n
e Médiade X
U =Dp1Xy + DXy + o PpXy
e Desvio padrido de X
0 = \p1(x1 — )2 + pp(xz — 1% + -+ + pp (X, — )2
Probabilidade condicionada de A sabendo que ocorreu B

P(ANB
e P(AIB) = ;(3))

Estatistica

Sendo x; valores observados e dimensao da amostra N
e Média

X1+x2++xN
N

X =

e Variancia
2 _ (e =02+ ++(xy - 2)?

S N-1
e Desvio padrao
s = /52
Derivadas
f)-f(a)
(] tmv[a,b] = E—

° f/(a) — }llrf(l) f(a+h;_f(a) — llm f(x)_f(a)

x-a Xx—a
e (u+v) =u+7v
e (uxv)=u Xv+uxv

(u)’ u’ xv—uxv’

[ ] - = —

v v2

e (W) =nxu"lxu (meR)
e (senu) =u' Xcosu

e (cosu) =-u'xsenu

ul

¢ (t‘g u)’ = cos?u
o (e =u"x e
e (a)' =u' xa*x Ina (a € R"\{1})

e (lnu) =u;,

Y (e € RT\{1))

ux

e (logow)' =
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Modelos de funcdes de crescimento

Um modelo de crescimento exponencial é definido por uma fungio do tipo
o f(x)=axb*b>1

Um modelo de decrescimento exponencial é definido por uma func¢éo do tipo
o f(x)=axb¥0<b<1

0 modelo logistico é uma fungao do tipo
c

- - +

o f(x)= oo & b,ce R
Regras operatérias das poténcias e dos logaritmos
Sejam a #0eb # 0:
° an X am — an+m

e a"xb"=(axb)"

e at:gm=qg" ™

. a%="\/am,a€]R+,mEZ,neN
Sejamp € R,x,y € R* ea,b € R*\{1}:

o log,x=yea’=x

o log,(x xy)=log,x +log,y

e log, (%) = log, x —log, y

e log,xP =pxlog,x

_ logpx
- logp a

e log,x

Trigonometria

e Foérmula fundamental da trigonometria: sen®x + cos® x = 1

1 1
e 1+ tg?x  sen2x
2., —
* l+tg x_coszx
. tgx:senx

cos x

e senx=senasox=a+2knVx=n—a+2kn, k€’
o cosx=cosaex=ta+2kn,k€eZ

o tgx=tgaox=a+kn kel

Algebra
- Jbp2—
. ax2+bx+c=0®x=%,a¢0

REDE NORTE



‘ L'T]

b, ... IPCA LGN utad

D&M DO CAVADO E DO AVE

Instituta Palitécnica
de Wiana da Castels

REDE NORTE

1. Uma fabrica de ceramica tem uma linha de producédo que se
destina a produzir azulejos de parede de formato quadrangular, de
lado 10 cm. De acordo com aimagem apresentada, representando
parte dos azulejos produzidos, estes podem ser completamente
coloridos, completamente brancos ou variar consoante as
dimensdes do quadrado colorido interior.

Considere x a distancia, em cm, entre o lado do azulejo e o lado H

do quadrado colorido interior:
I

1.1. A medida do lado do quadrado colorido interior é dada pela expressao:
(A) 10 — 2x (B) x (©) 10 (D) 10 — x

1.2. A area da parte branca de cada azulejo, em fun¢do da medida x, € dada pela expresséo
A(x) = —4x?% + 40x.
1.2.1. O dominio da fungéo A, no contexto da situacao, é:
(A) Dy =1IR (B) Dy = [0, +o0[ (C) D4 = [0,10] (D) D4 =[0,5]

1.2.2. Aiimagem, por A, do objeto 4 é:
(A) 224 (B) 96 (C) 4 (D) 0,1
1.2.3. Para que valores de x a area da parte branca do azulejo € igual a 36 cm??
(A)1e9 (B)1
<9 (D) Nenhum valor de x
1.3. Considere a fungdo C que permite obter a area do quadrado colorido interior, cuja expressao
é C(x) = 100 + 4x2 — 40x. Pode-se afirmar que:
(A) C(x) = —A(x) + 100 (B) C(x) = —A(x + 100)
(C)C(x) =A(x +100) (D) C(x) = A(x) + 100

2. Areceita de uma empresa (em milhares de euros) ao longo de t anos pode ser representada por
R(t) = —2t3+ 15t2 + 150t + 500, 0 <t <10.
A taxa de variacdo média da receita da empresa entre 0 2° e 0 5° ano é:

(A) —177 (B) 177 (C) 231 (D) —231

3. Considere a funcéo f, derivavel em R, cuja funcdo derivada € definida por:

f'(x) =—-6(x—1)(x—2).
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3.1. Pode-se afirmar que f:

(A) tem um maximo (B) tem um minimo  (C) tem um minimo (D) n&o tem
emx=1 emx =2 emx=1 extremos

3.2. Pode-se afirmar que f é crescente em:
(A) 11,2 (B) -0, 1] (C) 12, +oof (D) RY
3.3. Areta tangente ao grafico de f no ponto T'(3, —6) tem equagao:
(A)y =-12x+ 30 B)y =12x —42 Cy=6x—-42 D)y =—-6x+12

Considere a funcdo g definida por g(x) = In (ex). Qual dos seguintes pontos pertence ao gréafico

de g?
®) (0,5) ®) (5.0) (©)y = (e,0) (D) (0,¢)

Relativamente a funcéo g, definida por g(x) = log, x. Pode-se afirmar que:

(A) tem dois zeros (B) é crescente (C) nédo tem zeros (D) € ndo monotona

Com os dados apresentados na figura, sabendo que o angulo ABD é reto, cosa = % tg B = 135 e
AC = 10, o comprimento do segmento [CD] é:

(A) 15 (B) 17 (C) 8 (D) 9

Se log, 8 = log,, 100, uma solugéo da equacao pode ser:

(A)x=3ey=10 B)x=8ey=100 (C)x=10ey=3 D)x=2ey=10

De um angulo agudo x, sabe-se que tg x = /3 . A op¢&o correta é:

(A)cosx =3 esenx =+/3 (B)cosx=\/7§esenx=%
(C)cosx=%esenx=§ (D)cosx=\/7§esenx=§

Considere a seguinte tabela de distribuicao de probabilidade de uma variavel aleatéria X:

X; 1 2 3 4 5
P(X =x;) 0,3 4a 0,1 a a

Sabendo que a é um nimero real, qual o valor de P(X = 4)?

(A) 0,1 (B) 0,2 (C) 0,3 (D) 0,4
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. Seja S o0 espaco de resultados associado a uma determinada experiéncia aleatéria. Sejam A,B c

S dois acontecimentos. Sabe-se que,

P(4) = 0,80

P(AUB) =030

P(ANnB)=0,05

Qual o valor de P(B)?

(A) 0,75 (B) 0,80 (C) 0,85 (D) 0,90

Sejam A e B dois acontecimentos de uma dada experiéncia aleatéria. Sabendo que P(B) # 0, a
probabilidade condicionada P(A U B|B) é igual a:

(A) P(4) (B) P(B) (€0 (D)1

Selecionou-se ao acaso uma letra da palavra PERPLEXO. Sejam E e V o0s seguintes
acontecimentos:

E: a letra selecionada ¢ a letra E

V: a letra selecionada é uma vogal

Quais os valores de P(EnV) e de P(E|V)?

(A)P(ENV)=1/4 e P(ElV)=1/2 (B)P(ENV)=3/8 e P(E|V) =2/3
(C)P(ENV)=3/8 e P(EIV)=1/2 (D)P(ENV)=1/4 e P(E|V) =2/3

Uma caixa contém 4 bolas numeradas de 1 a 4. Retiraram-se 2 bolas sem reposicao. Seja X a
variavel aleatéria que representa o maior dos numeros das duas bolas extraidas. A funcéo de
probabilidade de X é:

(A) (B)
X 2 | 3 | 4 % 2 | 3 | 4
PX=x) | 16 | 13 | 1/2 PX=x) | U2 | 13 | 16
©) (D)
X 2 3 4 X 2 3 4
PX=x) | U4 | Us | 112 PX=x) | 12 | 16 | U4

Num determinado dia, num centro de saude, registou-se o peso de 7 criangcas com 6 meses de
idade. Os pesos obtidos encontram-se na tabela seguinte:

| Peso (emKg) |65 [69]66|69[68|64 |68 |

Qual o valor da média e do desvio-padréo dos pesos?

(A) Média = 6,6; Desvio-padrao = 0,3 (B) Média = 6,6; Desvio-padrao = 0,2
(C) Média = 6,7; Desvio-padrao = 0,3 (D) Média = 6,7; Desvio-padrao = 0,2



